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ВСТУП 

 

Важк о уявит и суспільство, котре функ  ціонує без транспорт  у. З 

на йдавніших р  оків люд  ство ств орювало та використо  вувало різн  і вид и 

транс  порту для задовол  ення житт євих потреб. Йшл  и роки, вдоскон  алені 

тра нспортні засоб  и с тавали все б  ільш поширеним  и. В даний час міськ  ий 

транспор  т є широк  о по  ширеним вид  ом транспорт  у. Громадськ ий тран  спорт у 

багат ьох відношенн  ях є неоціне  нним с  ектором для задов олення потр  еб 

подо  рожей. Для л  юдей, к отрі не мают  ь вла сного транс порту, міс  ький транспо  рт 

є ідеальним рішенням для викон  ання щоденн  их обов’язкі  в. Шкідливи й в плив 

міс ького транспор  ту на навколишнє сере  довище зна чно ниж  чий порівня но з 

перевезенням п асажирськими автомобі  лями. Гр  омадський тран  спорт є 

невід'  ємною част  иною м іста, що р  озвивається та кон  курентоспроможного. 

Те му функціонування гром  адського т  ранспорту в Терно  полі підня ли 

че рез б  ажання бл  ижче пізна  ти галузь, котра дає змог  у ефекти  вно пересуват  ися 

для рі зних ціле й та вп  ливає на стан навколишньог  о середовища. Т ема 

д  ипломної р  оботи б  ула підня та у зв’язк  у з необ  хідністю представи  ти зн  ачно 

м енш шкідливи й вп  лив громадськ ого транспорт  у на якіст  ь по  вітря стос  овно 

автотран спорту. Ста  н довкіл ля погіршується, тому в  арто заглибити ся в я  вища, 

що вп  ливають на еко  систему. К  рім того  , Терноп  іль є центр  ом Тернопіл ьської 

обл асті, том у важл иво знат и і дб  ати про власний регі  он. Терно піль має вел ику 

к ількість населе ння, в т.  ч. сту денти, кот рі корис  туються цим видо  м транс порту. 

Т ема дає зм огу на основі д  аних ми  нулих років визначи  ти ст  ан ро  звитку да  ної 

галузі. 

М етою дослі дження бу ло пр едставлення пон ять, особливос  тей та 

правов  их аспектів м  іського транспорт  у. Зроблен  о хара ктеристики мі ського 

транспо  рту в Тернопол  і та предст авлено прове  дені зах  оди та п  одальші пла  ни 

щ одо оптим  ізації міськ  ого тран  спорту в Терн  ополі. У р  оботі предст авлені 

моде лі прогно  зування, котр і використов  увалися в проєк  ті п рогнозування 

кілько сті лю дей, котр і користую ться гр  омадським транспорто  м у на  ступні 
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ро ки. На основі п  роведеного дослідж  ення вда лося визначити е фективність 

запровад  жених зм  ін та їх в  плив на подальшу інтенс  ифікацію громадськог  о 

тр  анспорту Т ернополя. 

Робота складаєтьс  я з 3 розділі  в. На поча  тку перш  ого розд  ілу бу ло 

вик  ладено сутніс  ть та функц  ії громадськог о транспорту . В  ведено різноманіт ні 

визначення міськ ого транспо  рту та йо  го застосува  ння в окреми  х сферах життя . 

У підр  озділі 1.2 вис  вітлюється те  ма якос ті громад  ського транспорту, 

приділ яючи особли  ву уваг у впод  обанням суспіл  ьства щод  о котр  існих 

особливосте  й ці  єї категорі ї т ранспорту. Оста  нньою тем  ою гл ави б  ули правов  і 

та орган ізаційні умов  и гр омадського т  ранспорту. Викладен  о основн  і завд  ання 

суб’єктів , відповідаль  них за забез  печення ефектив ної ро  боти громадсько го 

транс  порту, з п  осиланням на чи  нне законодавст во. 

Насту пний розді  л представ  ляє діяльніст  ь громадсь кого транспорту в 

Терноп олі, представ  ляючи е  кономічний стан  , транс портну інфраструкт уру, 

підпри  ємства та інш  і еле менти, що впливають на функціонуванн  я галузі. У 

наступн  ій частин  і гл ави розгл ядаються проє кти, зді  йснені для п  окращення 

гром адського транспорту, а тако  ж пл ани їх продовження в найближчі рок  и. 

Бу ли представлен і різноманіт  ні програ  ми підтримк и роботи гро  мадського 

тра нспорту. 

У треть ому ро  зділі предс тавлені ста  тистичні модел  і, викорис тані для 

реаліз ації проє кту прогнозу вання кількос  ті п асажирів громадс  ького тр  анспорту 

в Тернопо лі на 2022-2024 роки . Прогноз бул  о в иконано за до  помогою про  грами 

Statistica 13 та м  оделей експоне  нційного з  гладжування. Опитування 

пров одилося на осно  ві кількост і пасаж  ирів у п  опередні роки  , над  аних 

Управлінням г  ромадського трансп  орту в Тер  нополі. На осн ові прогноз  у 

здійсне но а  наліз та інтерп  ретацію показникі  в, що вказуют  ь на ступін  ь 

ви  користання гр  омадського транспор  ту Тернопо  ля в наступн  і роки  . 
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РОЗДІ Л 1 

А НАЛІЗ О Б’ЄКТУ ДОСЛІДЖЕНН Я. ХАРАКТЕРИСТИК А МІС ЬКОГО 

ТРАНСП ОРТУ 

 

1.1 Сутніс ть та функції місько го тр анспорту 

Транспо  рт відіг  рає клю чову р  оль у соціально  му та економічно  му житті. 

Існ  ує бага то терм  інів для транспорту вання. У найз  агальнішому розумі  нні це 

переміщення л юдей, предметів , тварин, інформа ції до місц  я призначення за 

допомо гою ві  дповідного транспортн  ого засоб  у. Т ранспорт хара  ктеризується 

ба гатовимірним хар  актером технічних, експлуат  аційних, організац  ійних і 

пр авових зв'язків, крі  м то  го, він хара ктеризується різноманітністю діяльност  і, 

пов' язаної з п  ереміщенням людей і предме  тів. Додатков  ими озна  ками є 

дина  міка, складність і зв ’язки між окре мими елемен тами, кот  рі йог о скла  дають. 

У разі міського транспо  рту ми має  мо с  праву з громадс ькою послуг  ою, 

котра задовольняє транспортні потреби па  сажирів. Місь кий тран спорт пра  цює 

на території з міською функцією. Міс  ький транспорт характеризу ється 

перевез енням біл ьшої кіл ькості л юдей на відста  нь у кіль  ка кілом етрів, що 

охопл ює т ериторію міс  та чи кому ни. Гром  адський тр  анспорт зд  ійснюється за 

допомого ю таког  о транс  порту, як авт  обус або тра  мвай. У місь  кому транспо  рті 

можна виділ ити індивідуаль  ний і колективн  ий трансп  орт. У науко  вому дже  релі 

під на звою «Міс ький транс  порт, еко  номіка та ор  ганізація» можн  а зус  тріти т аке 

визначення «міс ький транспорт – це регуля  рний, к  олективний транспо  рт 

за гального користуванн  я, що здій  снюється на замовлен  ня орган ізатора 

п  еревезень мі сцевого са  моврядування  

Видн  о, що мі  ський транс  порт част  о прирівнюєть ся до пасажирсь кого. 

Вар  то також зазначи  ти, що місь  кий тр  анспорт може виходи  ти за 

адміністративні ме жі міста або охо  плювати всю терит  орію агломерації. 

Міськ ий тран спорт — це колекти вний трансп  орт, координо  ваний місцев  ою 

вла дою, що охоплює терит  орію головного міс та агло мерації. Цей транспорт 

мож е включат и територ  ії за меж  ами мі  ста. Громадським транспортом зазвичай 



10 

займаютьс я приват  ні ко  мпанії на замо  влення місцево  ї влад  и. Місь кий 

трансп орт з адовольняє комунікаційні потреби насе  лення і дає можл ивість 

пасажир  ам дістат ися до певно  го пун  кту приз начення, мі сця, цен  тру тощо  . 

Придбан  ня та корис тування влас  ним транспорто  м є до  рогим, ос  кільки це 

передбач ає висок  і цін  и на палив о, ремон  т то що. Н изька функціональність 

і  ндивідуального транспорт  у на лю дних ву лицях робить місь  кий трансп орт дуж  е 

п  опулярним. П еревезення та  кими видами тр  анспорту, як авто  бус або трамва й, 

особл иво б  ажані на ве  ликі відст ані.  

Вимо  ги клі  єнтів до послу г міського трансп  орту включають : ціна , 

швидкість, б  езпека, доступні  сть, до ступність, регуляр  ність, ефек  тивність та 

до ступ до і  нформаційних пос  луг. Важ  ливими фак торами, що ви  значають виб  ір 

засоб  у громадсько  го транс  порту, є відстан  ь від доро  ги до зуп  инки, част ота 

поїзд ок, пунктуальність , від  стань до пунк  ту при  значення. У сво  ю ч  ергу, 

очікува ння клієнт  ів що  до ав тобусів громад  ського транспо  рту включають та  кі 

елемен ти: ная  вність місць, кондиці  онер, низьк а пі длога, функціона  льний в хід, 

зручнос  ті для інвалі дів, чистота . Перерахов ані вище особлив  ості впли вають на 

конкурен  тну привабл  ивість, том у час  то проводять  ся дослідження , результат и 

я  ких дозволяю ть к  раще адаптуват и умов  и до пот реб к  лієнта. Важл ивим 

ас пектом транспорт  у є безпе  ка, котра за лежить від багать ох умов  , а сам  е: ст ану 

д  ороги, те  хнічних парам етрів трансп  ортного зас  обу, обсягу та о  рганізації ру ху, 

погодн их умов  , куль тури вод  іння..В ибір ви  ду трансп орту в  изначають т  акі 

складов і: соціал  ьний д  охід, професійний стат  ус, наявність водійськ  их п  рав та 

трансп ортних за  собів, оцінка тран  спортних з  асобів та мет  а по  дорожі. 

Прове дення досліджен  ня якос  ті надан  их п ослуг міського тра нспорту має 

відбув атися не лиш е сер  ед пасаж  ирів, а й сере  д люд  ей, ко  трі не корист уються 

громад ським транспорт  ом, щоб з’ясувати причин  и т  акої поведінк  и. Окр  ім 

автомобільно  го та залізнично  го транспорту , л юди по дорожують на 

велоси педах, користуютьс  я послуга  ми сус іда чи домашні  м транс портом. 

Е фективно функціонуючий міськи  й транспо  рт відігр ає дуже важли  ву рол ь, 

то  му важл иво досліджув  ати та аналізув ати йог о розв иток. 
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Належн  а транспортна діяльніст  ь п озитивно вп ливає на екон  омічний 

розв иток регіо  нів, а т  акож впли ває на під вищення якос  ті жи  ття населе ння. 

Міськи  й т ранспорт бага то в чому спри  яє роз витку рег  іону. У р  азі регіон  ів з 

одни м основн им цен  тром гром  адський транс  порт в пливає на кращ  у інт еграцію 

суспільст ва з різн их с  фер та змен  шує в ідчуття ізоля ції. О днією з переваг 

грома дського транспорт  у є е  кономія часу , кот рий оцінюєт ься з точк и з ору ч  асу 

на дої  зд до з  упинки, ча  су очікуванн  я авто  буса та час  у в дор  озі. Гол овною 

перева гою громадськог о тран  спорту є ниж  чі екологіч  ні ви трати, ніж 

індивідуаль на мото  ризація. Як  що дос  тупність громадського т  ранспорту 

о  бмежена, мож  е поши  рюватися фено  мен соціального відчуження  , безроб  іття, 

низьк их доході в, відсутності дост  упу до ос  віти та н  егативних наслід  ків для 

зд  оров’я. Зробила б ві  дсутність кол ективного паса жирського тра  нспорту що 

знач  на части на суспільс  тва ма тиме утрудн ений досту п до місць , де мо жна бу ло 

б задовольни  ти св  ої потре  би. То му вве  дено за  конодавче положен  ня, що 

забе  зпечує ро боту тр  анспорту, що забе  зпечує транс портні потреб и насе лення. 

Трансп  орт вико  нує такі фу нкції:  

a) функція обсл уговування - задоволен  ня соціально-еконо  мічних 

потре б, внаслід  ок чог о розви  вається виробни  ча, спожи  вча та розп одільча 

діяльність, можливіст  ь у часті в реліг ійних, спо ртивних, культ  урних, 

політ  ичних і соціа льних захода  х; 

b) стиму лююча функці  я - тран спорт сти  мулює виробничі проце  си за 

рах  унок відповідног  о виконанн  я за вдань відд ілу постача ння і з  буту, а тако ж 

активіз ації соц іально-культурного жи ття тощо; 

c) ф  ункція дох  оду - трансп орт форм  ує валовий вну трішній продукт, 

ство рює йог  о вар  тість, в иконує функці  ї обслуговування для різни  х сф  ер 

наці  ональної економі  ки; 

d)  інтегр  ативна функц  ія - тран спорт вплив  ає на інтегра  цію де  ржави і 

суспільст ва в багатьох аспекта  х, тобто в економ  ічному, політичн  ому, 

соціальному, рел  ігійному та культурн  ому.  
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Місь кий тра  нспорт забезпечу є перевезення лю  дей різно  го п  ризначення: 

до робо чих м ісць, шкіл, офісів, м  едичних це нтрів, ц ерков, маг  азинів і, сер  ед 

іншо  го, наданн  я мо жливості у часті в ку льтурно-спортивних заход  ах, зміцне  ння 

родин  них зв'язкі  в і туристичних п  отреб. Ці о собливості вплива  ють на 

с пецифіку транспортн  ої по  слуги за часом  , частотою , к ількістю сполучень  , 

ці нами то  що.\ 

 

1.2 Якіст ь м іського транс порту 

Пор  оджувана суспільством по  треба в п  ереїзді для рі  зних ціле й пов'  язана 

із забезпечен  ням належно  ї я кості ці  єї послу ги.  

Якіст ь — це сукупні сть парамет  рів тов ару чи пос луги, що визнача ють 

здатн ість товар  у задов  ольняти потре  би. які сть - це ступін  ь задовол еності 

спож  ивача дан  им прод  уктом або послуго  ю. Ін  ше визначе ння як  ості вказ  ує на 

ступ  інь відповідност  і посл уги або пр  одукту о  чікуваному шаблон  у та ви могам 

корист увача. якіс ть пос луги м іського трансп орту – це сукупніст  ь умов, що 

забезпечуєтьс я по стачальником послу г відповід но до чин  них ста  ндартів.  

Ком форт водінн  я – це схи льність си стеми відповідати крит  еріям якос  ті, 

яки х о чікують ман  дрівники. Транспо  ртні стан дарти формую  ть йо  го я кість. 

Ві  дповідно до станд  арту б  уло сфо  рмульовано віс  ім вимо г до якос  ті послу г, 

к отрі вклю чають: час  , дост упність, ко мфорт, доступ  ність, інформацію  , вп  лив на 

навколишнє серед  овище, о  бслуговування клієн  тів і б  езпеку, а та  кож 

с пецифікацію то го, як р  еалізувати їх. Існ  ує багат  о тип  ів стандарт ів, що містят  ь 

зах  оди щ  одо якос  ті т ранспорту. За належн  е формування якост  і громадськ  ого 

транспорт  у відповіда  ють декільк  а підрозд  ілів, тобто міськ  а ра да, орг  анізатор 

транспо  рту та транспортна компанія  . Для ств орення я  кості по слуги місько  го 

трансп орту необхі  дно усвідо мити сутні  сть та напрям  и ц  ієї пос луги, 

насампе ред, виходяч  и з діяльно  сті орг  анізаторів, тра нспортних компаній та 

вим ог з амовників. Важл  иво усвід  омлювати потр  еби та о чікування клієнт ів, щоб 

забезпечи  ти нал ежну якіст ь посл уг. Необ  хідно д окласти з  усиль для визначе  ння 

станда ртів як  ості, то  бто здатнос ті зад  овольнити ко  трісні по  треби паса жирів.  
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Основ ною мето  ю ств орення якості послу г гро  мадського транспо  рту є 

підв ищення задово  леності паса  жирів використ  анням ць ого ви  ду транспорт  у. 

Тра нспортна компан  ія п овинна пост  ійно пра гнути до підв ищення якост  і 

послуг, к отрі вона пр  опонує. До фактор  ів, що вп  ливають на якіст ь, мо жна 

відн ести та кож ті, котрі виник  ли не з в  ини п остачальника посл уг. Ко  мпанія 

п  овинна виз  начити від  повідний ріве  нь обслуг  овування і праг  нути й  ого досягти  . 

Порівн яння о  триманих результатів з ра  ніше припу щеними крит  еріями д озволяє 

ви  значити ступі  нь спро  можності по  стачальника дос  ягати ц  ілей. 

Визначенн  я як ості п  ослуги доставк  и має ба  зуватися на трьо х ас пектах: 

a) я  кісні перевізни  ки, до яки х належа  ть станц ії, зупинки, транспортн  і 

засо  би, 

b) предме ти для подорож  ей - визначт е, котр  і інгредієн  ти по  требують 

негай  ного покращ  ення, 

c) складові ри нку – н  априклад, клієнти все рід  ше обир  ають за соби 

громад ського транспорту . 

Якіст ь місько го транспо рту р  озглядається з точ ки з  ору й  ого су б’єктів, 

то  бто замо  вника, транспорт  ної компані ї, правління та орг  анів місцев ого 

самоврядування. Найважливіш  им є д  умка мандрівників, на о  снові як ої 

адміністраці  я вн осить нео бхідні зміни та вдо  сконалення гром адського 

тр  анспорту.  

Під ко  трістю обслугову вання л юдей, котр  і подор  ожують громадс  ьким 

транс  портом, р  озуміється досві дчений і усвідомлени  й р  івень задов оленості 

кор  истуванням громадс ьким транспортом  . Оцінк  у пасаж  ир проводит ь за 

індивід уальними ви могами та з урахування  м альтернатив  них ви  дів т ранспорту. 

як ість є власт ивістю вар  тості. Ці нність для кліє  нта — це на  бір пере ваг, кот рі 

він бажа є пе  ред послугою паса  жирського тр  анспорту. Пасажи  р оцін ює які сть 

посл уги відповід  но до особи стих уподобан  ь, бе  ручи до ув  аги нев  имірні 

власти  вості тов  ару (нап  риклад, колір  , форм а, марка)  . В  арто за  значити, що 

о  цінка я  кості замовн  иком є суб’єкт ивною цінніс  тю. Д  умка п  асажира про як ість 

по слуги випливає з р  ізниці між тим, що йо  му потр  ібно, і йог  о с постереженнями 
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щ одо надан  ої п ослуги. Зав  дяки забезпечен  ню нале жної яко  сті гро мадського 

тр  анспорту п  опулярність ці  єї пос луги зрост  ає. На рис  унку 1.1 пр  едставлені 

найважливіш  і ви моги пасажирів до громадськ ого транс  порту. 

 

Рис унок 1.1 – Основн  і вим  оги замо  вника до громадського транспо  рту 

Д  жерело: Власне дослід  ження 

 

С еред ви  мог кліє  нтів ми вклю чаємо: 

a) Бе зпека- необ  хідний рівень поч  уття безп еки на зупинка  х і в 

трансп ортних за  собах, 

b) Ефективніст  ь - прав ильне вико нання тр анспортної послуг  и, 

c) Швидкість - оптимальний час у до  розі, 

d) Прям  ість ( безпосередність) - не потр  ібно пе  ресідати на пої  зд, щоб 

д  істатися до пу нкту п  ризначення, 

e) Доступн  ість - необх  ідний рівен  ь дост упності мереж  і громад  ського 

транспорту . 

Сту пінь як ості залеж  ить від особис  тих уподоб  ань мандрівника  , оцінк и 

інши  х спожива  чів, отрима ної інформації . Для визнач  ення рів ня я  кості 

використову ються о  питування сере  д клієнтів  , кот рі вказу ють на рівень їх 
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задоволеності пр  опонованим с  ервісом. Додатк  овими елементами, що 

впл ивають на якість посл уги, є: 

a) обслуг  овування па  сажирів (  дружнє обслуговув  ання, від  повідні 

на вички), 

b) бе зпека (від повідне об ладнання транс  портного зас обу та й  ого 

техні  чний ста  н, в ідповідна к валіфікація водіїв), 

c) о  хорона н  авколишнього серед  овища (екологічни  й др айв). 

Одні  єю з найважливіши  х ознак, що визначаю  ть вибір грома  дського 

транспо  рту, є пун  ктуальність. Ч  асто виник ають прип ущення щод о ч  асу 

затрим ок, кот рі не сл ід порушу вати. Так сам о і з техніч ним стано  м 

транспорт  ного засо  бу, де є мінімаль  ні технічн  і ум  ови, ко  трі необхід  но 

дотриму ватися. Поді бні стандар  ти с  тосуються ча  стоти та доступності кур  сів. 

Еле ментом, котрий в изначає задоволеніст  ь кліє  нта під час во  діння, є наяв  ність 

місц  ь для сид іння або стоянн  я на кор  отких дистан  ціях і в непроб  лемних 

умо  вах. Тако  ж велик  а ув ага приділяється інформаційній доступно  сті 

громадс ького транс  порту. Т ранспортні зас оби мають бут  и обла  днані 

інформаці йними та  бло, що пока зують маршрут  , н  азви зу пинок, пун  кт 

призначення т  ощо. Для клі єнтів д уже важлив ою є безпе  ка по дорожі, том у 

вводят ься н  орми про те, що тран  спортний з  асіб має б  ути облад  наний 

внутрішні  м моніторингом. Це поло  ження ст  осується, зокре  ма, н ічних 

т ранспортних засобів. Крі  м того , воді ї зобов  ’язані розпор  ядженням, котре 

вказ ує, що во  ни належн  им чино м одягне  ні під час виконання св  оєї роботи. У 

та блиці 1 наведен  о суттє ві ознаки, що ви  значають якіст ь транспо  рту, разом із 

прикл адами. 
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Т аблиця 1.1 – Особливості, що впли  вають на ріве нь обсл уговування 

громадсь кого тра нспорту 

 

Д  жерело: В ласна розро  бка 

Ос новними факторами, що вплив  ають на якіс ть подорожі, тако  ж є: 

a) тривал ість поїз  дки, 

b) вартіс ть проїз  ду, 

c) години ку рсів, 

d) систе ма пропон  ованих послуг. 

Т акож виділяєтьс я і  нший под  іл котр  існи х ел ементів, пред  ставлений у 

таб  лиці 1.2. 

 

Табли  ця 1.2 – Класифікація кот рісн их озна  к гр омадського т  ранспорту 
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Д  жерело: Влас  на ро  зробка 

 

Ціна повин  на виз начати в артість послу ги громадс  ького т  ранспорту, але 

час  то це не  можливо че  рез рі зні вимо ги окреми  х пасажирів . Аналі  з цін дозво  ляє 

по рівняти та вибрат и най кращу пропозиц  ію. По  глиблений ан аліз 

хар  актеризується так  ими складовими  : 

a) задоволеність ціно  ю - вона розрізняє ться за т акими рів  нями: п  огана, 

задовільна , добр  е, ду же доб ре, 

b) порівняння цін альтернативни  х п  ідприємців, 

c) ф  актичні ціни  , за яким и купують  ся проду кти чи посл уги. 

Ч асті колива  ння ці  н, ос  обливо в  артості пали ва, визначаю  ть по пит на рі  зні 

спос оби пересув  ання. У р  азі підвищенн я цін на пал  иво спостеріг ається 

зр  остання попит у на послугу грома  дського транспор  ту. Нерідк і ви падки, к  оли 

гр  омада прирівн ює цін у на п  ослуги місь  кого т ранспорту до загальн  их 

фінансови  х ресур  сів, що виділяють ся на користуванн  я о  кремим в  идом 

транспо  рту. П еревізники пропону ють р  ізні фо рми знижо  к для підвищення св  оєї 
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конкур  ентної п ривабливості. Р  озмір цін на послуги пасажирськ  ого транспорту 

фо  рмується соціал  ьною п  олітикою. Ц  іна п  овинна відобража ти як потре  би 

опер аторів, так і очікува  ння клієнт  ів. 

Час у доро  зі громадсь ким транспортом склада  ється з насту пних етап  ів: 

до їзд до зупи  нки, час очікув  ання, тран  спорт, можл иві зм  іни та прибут  тя до 

пункт  у приз  начення. Час їз  ди сл ід з мінювати, щоб задово  льнити по треби в 

дороз і в рі  зний час і ріве  нь рух  у. Крі  м елементів, що впливают  ь на ком форт 

подо  рожі, представлени  х у т  аблиці 2, вплива  ють та кож т  акі о собливості: 

характерис  тики м  аршруту до зу пинки, захис  т від небезпеч  них ат  ак на 

з упинках, спосі  б нада  ння інф ормації про розкла  д та мо  жливі зміни, пов  ітря 

кондиціонуванн  я, ступі  нь комфортност  і мі сць, на  явність квитков их автоматі  в і 

наявніс ть мі сця на валіза  х. З і  ншого бок  у, кількість з  агиблих та т  равмованих у 

ДТП визна  чає рівень безпеки. 

Міськи  й транспо  рт та індив  ідуальний тра нспорт є осно  вними 

генераторам  и транспор  тної дія  льності міст  а. Домі нуюча в д  аний час ч астка 

автомобіл ів у дорожньом  у ру сі сприя  є викривлен  ню прин  ципів ста лого 

розвитк  у. Необхід  но посилит  и р оль колект  ивного тр анспорту в зага  льному 

перевезенні  , але бага  то пер  еваг вибо  ру автомобіля визнача  ють пе  реважну 

ча стку ц  ього ви  ду транспор  ту. До пер  еваг подоро  жі на легково  му тр  анспорті 

мо  жна віднес ти: 

a) комф  орт, 

b) менший час у дор  озі в п  орівнянні з громадськ им транс  портом, 

c) можливіс ть пер  евезення вел иких покуп  ок, в аліз то  що, 

d) безпо  середність (бе з зм ін). 

Автомобі ль – це не ті  льки с посіб перес ування, а й пок  азує фі  нансове 

стано  вище, незалежність та ко  мфорт. З інш ого б оку, гр  омадський трансп  орт 

с прияє підв ищенню рі вня жит тя, зменшенню з аторів на дорогах  , скороче нню 

ек ономічних вит рат на тр  анспортну інфраструкту ру. Різноман  ітність очікува  нь 

людей, котр і користують ся громадсь ким тра  нспортом, означає  , що організат  ор 
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пост ійно праг  не кор  игувати пропоз ицію та задоволь  нити потреб  и пасажи  рів. 

Манд  рівники вибирають громадськи  й трансп орт з кілько  х прич ин, зок рема: 

a) відс утність тр анспортного з асобу або йо  го несправ  ності, 

b) соціальн і заход и, част о пов' язані з вжи  ванням алкогол ьних напої  в, 

c) тру днощі з паркув  анням, 

d) нема є іншог о вибо ру, 

З ін  шого бо ку, до незручнос  тей громадсько  го транспор  ту в основному 

відносят ь: 

a) біл ьший час вод іння, 

b) пробл еми з доступн  істю та рід кісною періо дичністю курсі  в. 

Невелика кі  лькість людей, к отрі користуютьс я громадсь  ким транспорто м, 

є п  ричиною не пропорційності доході  в і збор  ів, п  ов’язаних з експлу атацією 

тр  анспортних засо  бів. Ефектом такої дії є зниже  ння п ривабливості пропоз  иції 

щод о індивідуа  льного т  ранспорту. Збільшенн  я кі  лькості людей  , ко трі 

користуються автом  обілем або вла  сним транспортом  , спри  чиняє пос  лаблення 

функ  ціонування громадського т  ранспорту, то  му д  опомога орг  анів місцевог о 

самовряд  ування є важли вою. У період  и зниження інт  ересу до міс  ького 

тран спорту міс  ькі губернатор  и витрачають велик і ка  пітальні витра ти на його 

утри  мання або зн  иження як ості та част  оти р  уху. 

 П ричинами зменш ення ча  стки місь кого тран спорту є: 

a) збільшен  ня кільк  ості легко  вих автомо  білів, кот рі використовую ться 

для повсякден  них доруче  нь, 

b) час  те явище еміграц  ії лю дей, 

c) відсутніс ть ко  штів на підвищ  ення якості пос  луг грома дського 

тр  анспорту, 

d) підвищення в  артості квитка  , 

e) більший час у доро  зі громадсь  ким транспортом  , 

f) динамізац ія в икористання міськи х велосипедів . 



20 

Завдяки вивче нню уподобань нас  елення щод  о вибор у транспорт  ного 

засобу є можливіс  ть адап  тувати пропо  зицію до вимо  г з амовника. На 

збільше ння використа  ння грома  дського трансп орту в плинуть та  кі фактор и: 

a) зручн  а пропозиція по  слуг, 

b) ме нші вит рати в порівнянн і з використанням легковог о ав томобіля, 

c) зато  ри на до  рогах, що усклад  нюють пл авне кер  ування автомобі  лем. 

Пл ан підвищ  ення яко  сті по  слуг гро  мадського транспор  ту має включати  : 

a) визначенн  я детерміна  нт під вищення рівн  я якост і для мандрівн  иків, 

b) збіл ьшення ч астки т ранспортних за собів, крім індивідуальних, 

c) проведе  ння мо делювання що до роз витку г ромадського трансп  орту, 

d) ви  значення економічни х, соц іальних та е  кологічних насл  ідків 

збі льшення частк  и в икористання пасажирськ ого тран спорту в з  агальному 

о  бсязі транспо рту. 

Н ині здійсн  юються різноманіт ні плани та проєк  ти, спрямо  вані на 

підви щення популя  рності гром  адського тра  нспорту. Схем  а пі  двищення якост  і 

по слуг місь кого тра  нспорту склада  ється з кілько  х комп  онентів: 

a) з она громад  ського транспорту: 

- котрісні ф  актори для м андрівника 

-аналіз вим  ог та переваг клієн тів 

- контак  т з клієнтами 

- станд  арти якос  ті  

b) індивідуа  льна трансп  ортна зо  на 

- ш ляхи зн иження рів  ня використанн  я ле гкових автомо  білів 

-ан  аліз поведінк и людей, котр  і кор  истуються автом обільним транс  портом  

c) екзог енні ум  ови 

-соціаль на систе ма 

- майно вий ста н товариств а 

-політичн а страте  гія міс  та 

- часте я вище п осиленого до рожнього ру ху  

- стандарти транспор  тної діяль ності  
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- прогнозува  ння інт енсифікації рух  у грома дського транспор  ту 

Вел ика ув  ага приділяє  ться обмежен ню в икористання л  егкових 

автомобілів, о  скільки без так  их дій ва  жко п ідвищити значенн  я пасажирського 

транспор  ту. Підвище  ння р  івня послуг  и мі  ського трансп  орту є проблема тичним 

че рез р  ізне сприйнят  тя ва ртості п  ослуги. Сист  ематичні дослідж ення сер  ед 

мешканц ів т ого чи іншо  го мі  ста дозволяют  ь реа  лізувати м  одель підвищення 

ва ртості по  слуг громадськ ого т ранспорту. Проведен  ня опитуванн  я що  до дум  ок 

к лієнтів є обов’язком орга  нізатора транспорту або місц  евої в  лади. Од ним із 

постула  тів мод елі підвищенн  я як  ості послуги є турб  ота про імід  ж комп  анії. 

Транспор тні зас оби, зупинки  , інформаційн  і т абло розкл аду ру ху п  овинні мат  и 

характер  ні для підприє мства коль ори, нап  иси, сим  воли тощ  о. Ще од  на 

рек омендація що до забезпечен  ня н алежної я кості по  слуг – запровад ження та 

дотрим  ання станд  артів яко  сті, що ві  дображають п отреби клієнтів  . З мет  ою 

підвищ ення п опулярності місь  кого транспорт  у необхідн о вж  ити захо дів що  до 

зниженн  я комфортн  ості пе ресування легковими ав  томобілями, тобто різні в  иди 

плат и за парк ування, користу вання доро гами, ро  зділення зон для тр  анспорту 

громадського транс  порту. Важ  ливим аспекто  м п  ідвищення цін  ності п  ослуги є 

соц іальний ст  ан з урахуван  ням ум  ов рин ку пр  аці, підтри  мка люд  ей похило  го 

вік  у, ін  валідів, багат  одітних сі  мей. Правильн ою о  перацією є запровадже  ння 

рі зноманітних зни  жень цін на квитки  . На в ибір транспортного зас обу вел икий 

впли в має майнов  ий ст  ан суспільств  а та пов'язані з ним ас  пекти, нап р. 

гот овність витрачати гро  ші на паливо, ремонт  , паркування то  що. Рол ь місц  евої 

влад  и пол ягає у ств  оренні комун  ікаційної діяльнос ті від повідно до постулатів 

ст алої моб  ільності. Підтримка з б  оку органі  в місцево  го само врядування дає 

змо  гу реаліз  увати по стулати модел і підвищ  ення якост  і посл  уг грома дського 

тра нспорту. Відпо  відна якіс  ть п  ослуг громадс  ького транс порту та різноман  ітні 

обмежен  ня щод  о ви  користання пасажирськ  их т ранспортних з  асобів сприяю  ть 

дотриман ню п  ринципів концепці  ї.  

Пра  гнення до збіль  шення кільк  ості лю дей, котр і користують ся місь ким 

транспорто м, має б  азуватися на синхронізаці  ї соц  іальних, економічни  х та 
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ек ологічних ці  лей. Економічн  і наслідки  , пов ’язані зі збіл ьшенням к  ількості 

люде й, кот рі корис  туються громад ським тр  анспортом, включ  ають: 

a) Зменшенн  я к ількості зіткнен  ь 

b) Зм еншення витр  ат, по в'язаних з підт  риманням нале жного ста ну 

транс  портної інфраструктур  и 

c) Зниження витр  ат на змін  у кліма  ту  

До еко  логічних наслі  дків реал ізації концепці  ї підвищен ня якості міс ького 

т ранспорту мож  на відне  сти:  

a) Зм еншення заб руднення атмосфе ри 

b) Зменшен ня шу му 

c) З  меншення спож ивання си  ровини, ен  ергії 

Підвищ ення рі  вня за бруднення навколишнього с  ередовища та шу му 

визна чається висо  кою частко  ю паса  жирського транспорту в загальн  ому 

перевез енні. У с вою ч  ергу, до соціальн их перева г можна від  нести: 

a) з меншення к ількості дорожньо-транс портних при  год 

b) зб  ільшення викори стання грома дського трансп орту 

c) зменше ння вики  ду в а  тмосферу шкідли  вих сполук, що пов’яза  но зі 

з доров’ям та ст  аном суспільс  тва. 

Важ ливу рол  ь у з адоволенні п  отреб під вищення рі  вня мі ського 

трансп ортного обслуговув  ання віді  грають міс  цеві органи вла  ди та ор ганізатори 

тран спортних послу г. Доречно тако  ж н  аслідувати пр иклад інши  х кра їн, котрі 

запроваджу ють ме  тоди підвище ння мобільності  . Пред  ставлені мето  ди 

сприяют ь реалізації рекоме ндацій щ одо підвищ ення якост  і по  слуг. 

 

1.3 Аналіз ф ункціонування міськог о т ранспорту в Терно полі 

Терноп іль — обла сний цен  тр одноймен  ної області. Він охопл  ює захі дну 

части ну країни. П  лоща міс  та 72 км². Терноп іль розташо  ваний у межах 

ва жливих тран  спортних м  ереж. 

Терно  піль пе ребуває як це  нтр агломерації  , котра нал ічує біл ьше 

півмільйо  на жит елів. 
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Р исунок 1.2 – Схем а територіального районування м. Т  ернопіль 

 

Найб ільше міст о обл асті вик онує б  агато рі  зноманітних фу нкцій, у то  му 

чис лі міс  цевого самоврядуванн  я, промисл ову, торг  овельну та обслугову ючу, 

моральн  о-виховну. У міс  ті є ба  гато уст  анов та закл  адів, пов’я  заних із 

виконанням цих функцій. У мі  сті 4 уніве рситети, що свідч ить про висок у 

конце нтрацію сту дентів, к отрі користую ться грома  дським транспо  ртом. У 

Те рнополі багато к  ультурних, розваж  альних та зелен  их зон. У Тернопол і 12 

жит лових масив ів. Пор  яд з по  стійним збіль  шенням кількост  і мешканців зр  остає 

і кількі  сть па  сажирського транспорт  у. 



24 

За ос  танні рок  и активізувала  ся туристич  на галузь , зросл а як кіль кість 

рекреаці йних закладі в, так і відвідува  чів. У Терн  ополі спостеріг  ається розв иток 

комунікац  ій та ж  итлових т ериторій.  

Помі тним є яв  ище по  стійного збі  льшення кільк  ості авт  омобілів на 1 

жителя. Ча  сте пер  еміщення людей та поши  рення мобіл  ьних с истем вплива ють 

на розвит  ок міста . Постій но зрост аюча кількіст ь тра  нспортних зас обів 

негативн о вплива є на ек  осистему та якість жит тя насе лення. То  му в ажливо, 

щоб гро  мадський т ранспорт був популярн  им. 

Транс портна інфраструктура Тернопо  ля в ключає два ав  товокзали, 

залізничний вок  зал. У централь ній ч  астині Тернопол я є авто  бусний і 

з алізничний вокз  али, а та  кож зупинк  и громад ського транс  порту, що значн о 

полегш  ує доїз  д до р  ізних об’єк  тів. Автобу сний і залізни  чний вок  зали 

р  озташовані н  едалеко о  дин до од  ного. Тернопі  ль характер изується д  обре 

розвине ною залізничн  ою інфраструктурою, що д  озволяє д  істатися до велики  х 

мі  ст. Залізнична мере  жа дозво  ляє ман  дрівникам з інши  х м  іст ді  статися до 

Терноп оля, і та  ким чи  ном спр  ияє їх вик  ористанню коле ктивним транспортом 

для до  сягнення різн  их м  ісць у місті  . Кр  ім то го, у місті дію  ть суб’єк ти, ко трі 

на дають посл уги пасажирськог о тран  спорту. 

Для належ  ного розвит  ку м іста необх  ідний еф  ективний громадськи  й 

транспор  т. Суб’єкти, ві  дповідальні за е  фективне ф ункціонування транс  порту 

мі  ста, створюють ся від  повідно до чинно  го законода  вства. Н алежне 

функ  ціонування т  ранспортної сис  теми дозво  ляє задов ольняти пот  реби жител  ів 

і сприяє привабливост  і агломерац  ії. На еф  ективність р  оботи гр  омадського 

тр  анспорту в пер  шу черг у вплива  ють відповід  ні к отрісні транс  портні засоб и та 

правил ьне плануванн  я про цесу. я  кість р  ухомого с кладу залежит  ь від б  юджету 

мі  ста та мож  ливості йо  го отримання  . Пла н дій громадськ ого транспорту має 

відповіда  ти поглядам та вимог  ам громади. Міс  то, що обсл  уговує, с  еред інши  х 

організацій  но-соціальні фу нкції с прямовані на зад  оволення по  треб її 

мешк анців. 
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У міст і Те рнопіль є дві організаці  ї, ко трі відповіда ють за органі  зацію та 

виконан  ня п ослуг м іського трансп орту, кот рі предст авлені в таб  лиці 3. 

 

Таблиц я 1.3 – Відповід альні за місь  кий тр  анспорт у Тернопол  і 

 

Джерело : Влас на р озробка на осно  ві 

 

Пос  луги громадс  ького т  ранспорту в Терн  ополі н  адає КП 

«Тернопільелектротр  анс» та ін  ші перевіз  ники, ко трі пра  цюють за догов  ором з 

м іською радо  ю. Ста ном на 2020  рік в  місті  діют ь 32 автобус  них  маршру ти. 
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Рис унок 1.3 – Марш рути м. Т ернопіль 

 

      

Рису нок 1.4 – Авт обусні та тролейбу сні ТЗ 
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Рис унок 1.5 – Автоп  арк міс  ького транспор  ту 

 

Ав топарк автомобілів – типи автобу сів: БАЗ-А07  9, МАЗ-2  06, MAN А21. 

Більшіст ь по їздок зді йснюються в час и найв ищої щільност і пасажир  ів.  

Найбільша кількість пасажирі  в у гро  мадському тр  анспорті припадає на 

б  удні дн  і, а у вихідн  і, б  езумовно, менше. У го  дини прибу ття та пов  ернення з 

робо  ти та навчання вибран  і ТЗ б  ули заповн  ені. Яви ще негат  ивно поз  начається 

на прид  банні нови  х пасажирів. Ве лика кіл ькість ко ристувачів т  акож у дру гій 

по ловині дня з 14:  00 до 17:  00 У суб  оту з 12:  00 до 14  :00 найбіль  ший рух 

пасажирів г  ромадського транспорту . У нед  ілю кіль кість л юдей, кот рі 

ко  ристуються цим вид ом трансп орту, є най меншою з ус  іх дні  в тижн  я. 

Важлив о заохочув  ати д  ії, спрямо  вані на те, щоб лю  ди част  іше вибирали 

колективн ий, а не індив  ідуальний транс  порт. Важлив у р  оль у ц  ьому відіг рають 

керівники міс та, ко  трі здійсню ють дії , спрямован  і на підви  щення інтере су до 

гром адського транс порту. Р  ізні вид  и п  ільг, що ді  ють для обраних люде  й, є 

важливи м інструменто м для реалі  зації соц іальних і деологій.  

 

1.4 Визнач ення зм ін та п ланів под альшого роз витку 

Тернопіль характеризується ве  ликою кількістю тра нспортних сполучен  ь 

із сусіднім и містами  . К омунікаційна інфраструкт  ура та транспортні зас  оби є 

од ними з аспектів, ко  трі покращили ся за о  станні рок  и, але потр  ебують 
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подальшо го вдосконален ня в мір  у розвитку м  іста. Найскладні  шим мі  сцем для 

транспо  ртного р уху є цент  р Тер нополя. 

Постійний розвит  ок міс та Терно  поля та збільш ення доходів гром ади 

в пливає на збільше ння кількос ті індивідуальних транспортних засобів  , а о  тже, 

зниж ує інтер  ес до міс  ького тр  анспорту. Опи  сане явищ е негативно позна  чається 

на ст ані довк  ілля, сприяє збіль  шенню попиту на різ  ні в иди пали ва та спричин  яє 

з ниження рівн я ж  иття населен  ня. Зроста ння к  ількості пасажирс  ьких 

транспортних засоб ів п  ороджує б  ільшу кільк  ість авар  ій, час то затори  , небажан  і 

змі ни п  огоди та ру йнування дорожн  ьої ме режі. В  арто заз  начити, що кількість 

в углекислого газ  у, що викидається автобус  ом на 1 пасажи  ро-кілометр, у 3-4 

ра зи менш е, ніж кількіс ть вики  дів легков  ого транспорт  ного зас обу. Те ж са ме 

с тосується і вит  рати п  алива. Резу льтатом вищезазна чених поді  й є генеру вання 

велик  их витра т на їх ре  монт. Місь ка вла  да та ін ші орган ізації стикают ься з цією 

т ривожною ситуа  цією і зді  йснюють проєк  ти, що сприяю  ть розв итку сталого 

транспорту . Д  ії, спрямов  ані на змен  шення негативного вп ливу на ста н довкілля, 

так ож мають здійснювати  ся зарад и яко  сті жит тя насту пних покол  інь. 

Інфр  аструктура гр  омадського тра  нспорту п  остійно вдосконалюєт  ься.  

М ісцевий контр  оль дорожньо  го р  уху є важл ивим елементо  м еф  ективної 

р  оботи громадського тр  анспорту. 

Ще одни м важли вим заходом для полегшенн  я пасажирсь  ких перевезен ь є 

систе ма динамічн ої інфор  мації про пасаж  ирів. 

.  

Рисуно  к 1.6 – Інф  ормаційна панел ь на зупинц  і «Техніч ний університет  » 
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За допомо  гою методу, представ  леного на рисунку 1.6, оновлює ться 

інформаці я про фактич ний час при  буття громадськог  о транспо  рту, кот рий 

мож е в ідрізнятися від час  у, зазнач  еного в розкладі, чере  з в иникнення 

нем инучих затримок.  

Ще одн а зручніс ть для корис  тувачів грома  дського трансп  орту – сис тема 

Файна к  арта. 

 

Рисун  ок 1.7 – Ф айна к арта 

 

Велик  а кількі сть автобу сних тр анспортних зас  обів обл аднано к  витковими 

автомата ми, к отрі дозволя ють при дбати квито к на поч  атку подо  рожі.  

Усі зазн ачені впровадженн я позит  ивно вп  линули на функціонування 

г ромадського тран  спорту Терн  ополя. 

Основним и ціля ми проєк ту є: 

a) Прист осування кіл ькості та комфорт у пос луг до вим  ог та п  ереваг 

подо  рожуючих з урахуванн  ям з ручності люд  ей з о бмеженими можли востями, 

b) Г  арантування на лежного рі вня міс  ького тр  анспорту для зменшенн  я 

кільк  ості пасажи  рських тран  спортних з  асобів, 

c) Уніфікац  ія пр ипущень план  у з і  ншими застосовни  ми регіональни ми 

та н аціональними тра  нспортними план  ами, 

d) Зме ншення шкідливог  о впли  ву транспорту на еко  систему  

Умови  , що містять  ся в плані  , сто  суються м іста Терн ополя та пр илеглих 

н  аселених п  унктів (се ла Ма лашівці, Коб  зарівка, Курівці, Ч  ернихів).  

О сновними завданн  ями пла ну є: 

a) Розроб  ка з агального місько  го тр анспортного пл ану 
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b) Встановле  ння траси та продовж ення л іній зв'язк у 

c) Аналі  з пот реб у сіх користувачів  

d) Підгот  овка п ропозиції по  слуг, її рі  вень та рекомендаці ї щ одо 

ох орони пр  ироди 

e) Розро  бка проце  дури інформ  ування манд  рівників 

f) Виз начення с  пособів фінансов  ого забезпечен  ня п  ослуги 

g) Визн ачення способі в динаміз ації по  слуги  

П лан розроблено від  повідно до чин  них нормат  ивних акті  в та 

приро доохоронних зах  одів. Тема програм  и б ула проко  нсультована з 

мешка нцями, щоб вони мог  ли вислови ти с  вої зауваження та п  ропозиції. 

Реалізац  ія положен  ь програ  ми сп  рямована насампе  ред для забезпече  ння 

вп  одобань користувач  ів громадськ ого транспо  рту. Одні єю з голо  вних ціле  й 

пр оєкту є збільшен  ня кількост  і людей, ко  трі к ористуються грома дським 

трансп ортом. Стратегі  я розвитку, представлена в пл ані, перед  бачає роз виток 

транспортного сполуч  ення та га  рмонізовану си  стему грома  дського тр  анспорту, 

що об’єднує Терноп іль із функціон  альною тери торією. Детальні еф екти 

стратегії вкл ючають: 

a) Розшир  ення досту пу громад  и до належного громадськ  ого 

транспорту 

b) Роз ширення си  стеми грома дського транспорту , що складає  ться з 

різних перев ізників 

c) Отрима ння перева  ги мі ського транспорту по ві  дношенню до 

паса жирського тра  нспорту 

d) Зменш  ення зат орів і вхідни  х і вихідни  х ш ляхів 

e) Зменш  ення шк ідливого вп  ливу транспор  тних за  собів на при  роду 

f) Підвищен ня рів ня безпе  ки лю дей у русі  

g) Впрова дження велосипедно ї сист еми  

На територ  ії, охопл  еної планом , розташов ана знач  на кількі сть 

підприємст в, кот  рі є ру шійною с  илою в икористання громадс  ького транспор  ту.  
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Основним и г енераторами ді яльності громад  ського тра нспорту є школи  , 

підприємс тва, магазин и, спор  тивні цен  три, офіси . Метою представлен ого план у 

є забезпеченн я с получення з Терно  полем з кожного місця, охоплено  го 

прог  рамою.  
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РОЗДІ Л 2. 

ПР ОГНОЗ ВИКОРИСТАНН Я МІС ЬКОГО ТР АНСПОРТУ У 

ТЕР НОПОЛІ 

2.1 П резентація ви користаних мо  делей прогнозуванн я 

Частоми зазв ичай не свідомо р обимо рі  зні припущен  ня щодо р  ізних по  дій. 

Ми част  о викор  истовуємо розроблен  і н  ами прогноз  и, кот рі досту пні на сайт ах, 

по ТБ, у п  ресі та інш  их д  жерелах, ко  трі дозвол яють прий няти пра вильне 

рішення з то  го чи інш  ого питан  ня. Розр обка сис  темі нформаційні технолог  ії 

дозв олили роби  ти прогнози бі  льш доскона  лим способ  ом. Виділяють н  аступні 

в иди прогнозі  в: 

a) раціо  нальне передбачення , зас новане на досвіді, 

b) наук  ові пр огнози з вико  ристанням наук  ових принципів  , 

c) науков  і прогно зи з викори  станням кількісни  х метод  ів на ос  нові 

ма тематичних і ст  атистичних правил  , 

d) передбачен ня, к отрі не використовуют  ь математичні правила. 

Пр  огноз т акож класифікуєтьс  я з то  чки з ору періо дичного аспе  кту як: 

a) коро ткий термін , 

b) сер едньостроковий 

c) тривал ий т ермін. 

Про  ведені прогн ози да  ють багато інформа  ції, вказу ють на необхід  ність 

зас тосування різном  анітних проце дур, п  олегшують процес відбо  ру та 

попе  реджають про можлив і наслід ки тог  о чи і  ншого явища. Про  гнози час  то 

р  облять при вивченні економі  чних, полі  тичних, демографі  чних та інши  х явищ. 

Наявніс ть більшої кіл  ькості дани  х щ одо певн ого яв  ища доз  воляє р  обити 

прогнози з більши  ми ш ансами на їх викона ння. Хід певно  ї под ії зазви  чай 

предс тавляється у ви  гляді час  ового ряду. Час  овий ряд — це вп орядкований 

набі  р інфо  рмації про да  ну статистич  ну ознаку , що здійснюєтьс  я ч  ерез н  аступні 

і  нтервали часу , що характе ризуються одновимірністю  . Одн  ак в едення 

перего ворів вимага є в рахування регу лярності зм  ін у за  дані пе  ріоди час  у або їх 
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відсутност і. С езонність виз  начає, в котр  ий час ві  дбуваються змін  и. Іс  нує 2 вид  и 

сезон  ності:  

a) характериз  ується однора  зовою картино  ю сезон  них змін , незалежн  о 

від з агального ступен  я ряду , 

b) мультипл ікативний - ст упінь сез  онних коливан  ь змінюєт ься в 

залежно  сті від з агального ход  у ря  ду. 

Адитив  ні п  оказники пока зують розбі  жності по відно  шенню до базо  вої 

то  чки 0, а мультиплікацій  ні детермінан  ти по ві дношенню до базово  ї точ  ки 100. 

Показн ики розраховуються на основ  і в  сіх д  аних часовог  о ря  ду і представ  ляють 

середн  ій резул ьтат періоди  чності за загальний аналізован  ий пер  іод. Те нденцію, 

котра час то зу стрічається так  ож в облас ті да  них, м  ожна ви  значити як регул  ярне 

з більшення або зменшення зн  ачення спостережувано  ї статист ичної ознак  и. 

Виділяє  мо 3 основ  них тип и т енденцій, на осн  ові як их буд  е роби тися прогн  оз. 

Л інійна тен денція середньо  го збільше  ння або зменшення значення з часом  . 

Екс поненційна те  нденція, котра вказ ує на інтенсивне збіл  ьшення або зн  иження 

вартості , і те  нденція до спаду, що вка  зує на зни  ження пр иросту або зменше  ння 

сприйнятливості. 

Ек споненціальне згл  аджування, подібне до серед нього арифметичн  ого, 

зг ладжує дан  і та в  икористовує відпов  ідний пока зник ступе  ня. Т еорія 

екс  поненціального згладжува  ння пе  редбачає присвоєн  ня нижчи  х ваг для 

старіши х і стар  іших спос тережень. Прогнозн  і знач ення оцінюют  ься на основі 

середньозва  женого попередньо  го сп  остереження та попер  еднього 

спостере  ження, так  ож з урах  уванням тенде нцій та пері  одичних зм ін. 

Експоненціаль не згладжування має р  екурсивні особли  вості, тобт о пр огнози 

он овлюються щораз  у для послідовн  их сп  остережень. Інструм  енти 

ек споненційного згладжува  ння вир  івнюють впо  рядкований на  бір значен ь за 

допомог ою середн  ьозваженого та в  аг, зазначени  х у експоненцій  ній фор  мі. 

Інст рументи експ  оненційного згладжу вання м ожна класифікув  ати за 

х  арактером тенде нції та спец  ифікою сезонн их змі  н. В ікно виб ору 
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експоненційног о згладж  ування, досту пне в п рограмі S tatistica, по  казано на 

рисунку 7. 

 

Рисуно  к 2.1 – Вікн о вибо  ру для експ  оненційного згладжування та 

прогнозування 

Джерело: Вл асне до слідження на основ  і Statistic  a 13. 

 

Ста тистичні м  етоди дозволяю ть прог  нозувати май  бутні зна  чення д аного 

я  вища. Ці моде лі за  сновані на теор  ії, що на пот  очний прогноз вп  ливають всі 

поп  ередні значенн  я періодичног  о і  нтервалу, о  днак в плив з  меншується для 

значень , к отрі все бі льш відда  лені в ча  сі. Моделі , що викор  истовуються в 

прогно зному проєк  ті, розглядаються як о  дин з н  айбільш ефект ивних методі в 

прог  нозування екон  омічних, ринкови  х, економ  ічн  их, соціальни  х та інш  их 

под  ій. 

Виб ір від повідної с  татистичної про  цедури залеж ить від спец  ифіки 

діапазон у дани х. Щоб з найти модель, котра опт имально визначатим  е дан  е 

я  вище, слід протестув  ати різн  і м оделі, котр  і вплива ють на а  налізовану по дію. 

На осно  ві цьо  го дослідже  ння мож  на визначити найк  ращу моде  ль. 

Вико  ристання відповідни  х моде лей є осно  вою для прогнозуван  ня дано  го 

я  вища.  Статист ичні моде  лі, викори  стані в д ослідженні, м  ають в ластивості 

адап  туватися до п еріодичних кол ивань, що відбу ваються в спостереж уваному 

яви  щі. 

 

2.2 П роведення опитув  ання 

Пр  оєкт ст осується ступ  еня викор  истання громадського трансп  орту 

Терно  поля у 2022-2032 рок ах. Для реал  ізації п  роєкту викори стано п  рограму 
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Statist ica та отрима  ні дан і. У проєкті представл ені ді аграми та роз міри поми  лок 

в икористаних м оделей для кр  ащої візуаліз  ації досліджуван  ого яви ща в наступн і 

р  оки. 

Мета проєк ту — спрогно  зувати кількіст  ь л юдей, котрі користуватимуться 

громадсь ким тр  анспортом у Тер  нополі на наступ  ні 3 рок и. О сновні дан і, на 

основ і як  их можн  а провест  и моделюв  ання, бул и отримані від У правління 

тран спортних ме реж та зв’язк  у в Терноп олі. Ця устан  ова в еде о блік кількості 

продан их квитк ів. Отрима  на інформація стосує  ться кіль кості людей, 

п  еревезених міським трансп  ортом за окре мі місяці у 2012-2 019 рока  х у 

Терн ополі. Пров едення прогн  озу даст  ь змогу проаналізув  ати розвит ок або 

зменш ення викорис  тання громадс  ького транс порту в Т ернополі в на  йближчі 

ро ки. Зав  дяки моделюва  нню мож на прийня  ти ріше ння про здійс  нення захо дів, 

що сп рияють з більшенню викори  стання міськ  ого тра  нспорту. Прог  ноз дає 

мож ливість визн  ачити наскільк  и необхі  дно вж  ити зах  одів, щоб збільшити 

рі вень використан ня місь кого т  ранспорту в Тер  нополі? Якщо прогнозуєть  ся 

спа д, нео  бхідно б  уде запро  вадити дода ткові та інтенсифі  кувати іс  нуючі 

опер ації. З інш  ого бок  у, пр  огноз зростан  ня м оже свідчи  ти про хорош у 

ефе  ктивність запроваджени  х заход  ів. У ц  ьому випад ку гарно  ю практ икою буд  е 

в жити захо  дів для підтримк  и високо  го рі  вня викорис тання ці  єї послуг  и та 

в жити за  ходів для п  ідтримки подальшого розвит ку в найближч і роки . 

Проє кт має на ме ті д  ослідити, як бу де розподілено ріве  нь використан ня 

пос луги г  ромадського тр анспорту в Терн ополі про  тягом на  ступних 36 міся  ців. 

Ви  значити інтенс  ивність перев езення п асажирів м  ожливо з  авдяки пр  огнозу на 

н  айближчі рок  и (2022-2  024). Для вик  онання моделюванн  я були викор  истані 

мод елі ек  споненційного зглад  жування та прогнозув  ання. Прог  ноз б  уло 

зр  облено за до  помогою 12 мо  делей, д  оступних у Statistica  , ілюстрованих на 

ри сунку 2.2. 
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Рис унок 2.2 – Мод елі дос тупні в Sta  tistica 

Джерело: Statis tica 13. 

 

Пр  огноз склад  ається з 3 ета  пів, ко трі будут ь ре  алізовані в рамка х 

п  роєкту. Пер  ший ета  п дос  лідження поляга  є в тому, щоб пр  оілюструвати хід 

м інливості значен  ня аналізован ого я вища та визначити харак  тер тенденц ії. 

О бсяг п  асажирських перевез ень місь  ким тр анспортом у Т ернополі в 

періо  д з січ ня 2  012 ро  ку по гру день 2 019 рок у нав  едено на діа  грамі 2.3. На 

рис унку видно  , що в з  имові міс яці кількіст ь п  еревезених л юдей з  більшується, а 

в л ітні – змен шується. Можн  а зр  обити висновок  , що є сезон  ні коливання і 

н  емає чітко ї тенденції. 

 

Діагр  ама 2.3 – Па  сажирські перевезен  ня гро  мадським транспор  том в Тернопол і 

в 2012 -2019 р оках 

Д  жерело: Власне дос  лідження. 

 

Наступним важлив им к  роком є вивче ння окрем их моделей  , щоб знайт и 

ту, котра найк  раще від повідає дани  м. 
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Експоненціаль не згладжу вання та пр  огнозування бул  о виб рано в Statist  ica 

для проведе  ння дос  лідження. Потім кожн  а з на  явних прогностич них м оделей 

бу ла пе  ревірена та в  изначена кіль кість м  ісяців п  рогнозу за 36 сп  остереженнями 

(2022-2  024 рр., заг алом 36 місяц  ів). Дал  і відбува  ється ос  новна части на 

досл ідження, т  обто пош ук найкращ  ої ф  орми мо  делі, тео ретичні зна  чення як ої 

максималь но наближ  ені до сприйняти  х ці нностей. Про цес визнач  ення тако  ї 

моделі є досит ь склад  ним і відбуває ться ш ляхом до  слідження ме  режі. Цей 

м еханізм в казує на параметри мод  елі (альф  а, де льта, га  мма, фі)  , котр  і 

най більше зменшують сер  едню абсолют  ну відсо  ткову пом илку. Кож  на з 

використаних модел  ей має р ізні з начення пара метрів, т  ому цю операцію 

п  роводили для кожної з н  их. Зазна  чені опт имальні парамет  ри 

використовуються на наступном  у кр  оці – авто  матичному пошу ку. Операці я 

використ овує бі  льш т очні р  озрахункові проц  едури і визначає п  араметри біль ш 

детальн о. Наступ  ною ча стиною цьог  о етап  у є автом атична оц  інка, котра 

ге нерує кінцев  і знач ення п  рогнозу та п  омилок. Програм а гене  рує різ  ні помилки 

для мо делей прог  нозування. Похиб  ки маю ть різн  і властив  ості, але при 

складан  ні прогноз  у ви  користовувалася середня абсолют на в ідсоткова похиб  ка 

чере з те, що во  на є найточн  ішою з помило  к, характери  зується простотою 

ін терпретації та поєд  нує переваг  и ін  ших показник ів. Наступ  ною част  иною 

ц  ього ета  пу є а  втоматична о цінка, котра генерує к  інцеві значе  ння пр  огнозу та 

помилок  . Прогр ама гене  рує різн  і помилки для мод  елей прогнозу вання. 

П охибки ма  ють різні властивос  ті, але при скла  данні прогноз  у 

використ овувалася сере дня абсол  ютна відсо  ткова по  хибка ч  ерез те, що во  на є 

найточнішою з помилок  , характер  изується пр  остотою інт ерпретації та поєднує 

пере  ваги ін ших по  казників. Наступною части  ною ць ого етап  у є авто матична 

оці  нка, котра г енерує кінцеві значенн  я прогнозу та помилок  . Програм а генеру є 

р  ізні пом  илки для м  оделей прогнозуван  ня. П охибки ма  ють р  ізні властивості , 

але при с  кладанні про  гнозу використовува  лася с ередня абсолю  тна відсот кова 

похибка чер ез те, що в  она є найточнішо  ю з помилок  , характеризуєтьс  я 

простото ю інт ерпретації та п оєднує пе  реваги інш их показників . 
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Трет ій ет ап полягає у визнач  енні значен ня прогнозу та представле  нні 

ре зультатів у г рафічному вигляді  . 

У таб лиці 2.1 представ лена основ на інформац  ія про викорис  товувані 

моде лі, їх влас  тивості, то бто п араметри ал  ьфа, дель та, гамм  а, fi і сер едні 

абсолют ні від  соткові пох ибки. 

 

Табл иця 2.1 – Результ ати прогно зу 

 

Дж ерело: Вл асне дослід ження. 

 

Чер  ез з анадто ве ликі похи бки ок ремих моделей, так  их як: поодинок  і без 

тр  енду, лі  нійний тре  нд Холта  , експонен  ційний тр  енд і сп  адний тренд, вон  и не 
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були пред  ставлені на гр  афіках. Розра хункові прогно  зи цих моде лей н есуть 

над то висок ий р  изик їх вико  нання. Більшіс ть викорис товуваних мод  елей 

характеризуютьс  я відносно н  изькою похибко  ю, то  му їх зна  чення будуть 

додатко во інтерпрето  вані. 

Прогно з, зроблений за допомогою мод  елі без адитивно  ї тен денції, при вів 

до сер едньої абсо лютної похибк  и у в ідсотках 5, 33. Значе ння п рогнозу, отрим  ані 

за допом  огою ціє  ї моделі, характеризуються рег  улярними пер  іодичними 

змінами , представленим и на рис унку 2.4. 

 

Діа грама 2.4 – Прогноз к ількості перевезени  х пас ажирів на 2022-2024 

ро ки для моде  лі без а  дитивного трен  да 

Джерело: Вла  сне досл ідження. 

 

Інши й прогн оз, зр  облений з використання  м м оделі без мультиплік ативної 

те нденції, обтя  жений середнь  ою абсолю тною відсо  тковою похибкою 6  ,06. 

Прогн  оз кіль кості пасажирів міським транспо  ртом з ур  ахуванням змі  н у задан  і 

с езони рок  у п  редставлений на рисунк  у. 
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Ді  аграма 2.5 – Прогноз кіль  кості перевезе них пасажи рів на 2  022-2024 ро  ки для 

моде лі без мультиплік  ативної тенденції  . 

Дже рело: Влас  не дослідже  ння 

Середня абсо  лютна відсоткова помилк  а, створен  а для мо  делі адити  вної 

лінійної т  енденції, с  тановила 4,72. Використання місько  го транспорт  у 

суспіль ством, що оцінюєть  ся за допомого  ю ц  ієї мо  делі, пред ставлено на 

рис унку. 

 

Діаграма 2.6 – Прогн  оз кільк ості пе  ревезених пасаж ирів на 2022-20 24 рр. для 

м оделі адитивної лінійно  ї тенде нції 

Дж ерело: Власн е досл ідження. 

Прог ноз, от  риманий для моделі лінійно  ї мультиплікат  ивної тенденці  ї 

Вінт ерса, о  бтяжений середньо  ю абсол ютною відсотк овою по хибкою 5, 51. 

Про  гноз з ура  хуванням змінни  х сезон  них ко  лива нь представлен  ий на діаг рамі. 
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Діагра ма 2.7 – Пр  огноз кі  лькості перевезен  их пасажир  ів на 202  2-2024 рок и для 

м оделі лі  нійної мул ьтиплікативної тенде  нції Win  ters 

Експоненціа льна а  дитивна мо  дель характе ризувалася середньо ю 

абсолютною відсотков  ою пох  ибкою 4,77  . Прогн  оз, з роблений з використанн  ям 

ці єї м оделі, до сяг зн  ачень, показ аних на д  іаграмі 2.8. 

 

Діагра ма 2.8 – Прогно з кількос  ті п еревезених пасажирі в на 2022- 2024 рр. для 

експо  ненційної ад  итивної моделі 

 

Сере дня абсолю  тна відсотков  а по  милка для мультиплікати  вної 

експоненційно ї моде  лі стан овила 5,59. М одель характеризуєть ся дос ить 

вис  оким загальн им збільшення  м кі  лькості пасажи  рів і сезонни  ми коливання  ми. 

Розра хункові значе  ння, зген  еровані на осн  ові ці єї моделі  , предс  тавлені на 

діагра мі. 
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Діа грама 2.9 – Прогн  оз кіл ькості перевез  ених паса жирів на 2022-20 24 рок и за 

експоне  нційною мультиплікатив  ною моделл ю 

 

М одель те  нденції до знижен  ня відмітки від значалася найни  жчою 

середньою похиб  кою абсо лютного в ідсотка використа них моделей, що скл  ала 

4,5 2. Прогно з, зроб  лений з в  икористанням ц ієї моделі, характериз  ується 

п  рирістною сприйнятл  ивістю по ві дношенню до попер  едніх даних  , але 

тенденці я до зниже  ння. Адитивн  а мод  ель р озпаду врахов  ує змі  ни окреми  х 

с езонів року, але ці колива  ння є від носно рівномірним  и. Б  ільш детальн  ий курс 

найбільш надійних зн  ачень прогнозу представл ений на діагр  амі 8. 

 

Діагра ма 2.1  0 – П рогноз кіл ькості пер  евезених пасажир  ів на 2022-2024 рр. для 

модел і тенден ції до з ниження 
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Останньою з розгля  нутих м  оделей була м  одель загас  аючого 

мультиплікати  вного тренда  , для яко  ї сере дня а  бсолютна від  соткова по милка 

с тановила 5  ,07. На ді  аграмі 2. 11 представлен  і значен  ня прогно  зу, зробленого з 

викори  станням ц  ієї моделі. 

 

Діаг рама 2.1  1 – Прогн  оз кі лькості пере  везених пас  ажирів на 20 22-2024 рр. за 

модел і мультип  лікативної тен  денції до зн  иження 

Джере  ло: Власн е дос лідження. 

 

2.3 І нтерпретація рез ультатів прогн озу 

Пооди нокі нет рендові мод елі, лі нійний т  ренд Хол та та спадний тренд 

ха рактеризувались велик  ими пока  зниками похибк  и. Макси  мальної похибк  и 

досягл а експоненціальна моде  ль. Ці м  оделі обтяжен і зан  адто вел икою 

кількіст ю помилок , том  у шан  си втілит  и прог нозовані дан  і в ре  альність є 

мал оймовірними. У свою черг у, н  айменші похиб  ки бу ли оцін  ені для адит ивної 

тенденції з агасання, ади  тивної ліні йної тенден ції та адити  вної експоненціал  ьної 

тен  денції. Най менші по  хибки б  ули ви  явлені в мод  елях з ад  итивними та 

мультип  лікативними сез  онними коливанням и. Н айменша с  ередня абсолют  на 

відсоткова по  милка с  падної адити вної тенде  нції вказ ує на н  айвищу ймовір  ність 

про  гнозного зна  чення ці  єї модел і в майбутнь  ому 2022-20 24 рр. Прогно зована 

кі  лькість пасажир  ів громадсь кого транспор  ту Терно  поля до 20 22 рок  у на  ведена 

на р исунку 2.1  2. 
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Ді  аграма 2  .12 – П рогноз кілько  сті пасаж ирів гр омадського транспор  ту 

Тернопол я на 2022-2024 роки 

Джерело : Вл асне дослідження 

 

На рисун  ку 2. 12 по казано найбільш імові  рну кількіс  ть люде  й, кот рі 

корис туються громадським транспортом у наступ  ні р  оки се  ред усі  х 

виготов лених моделе  й. У сво  ю чер  гу, в табли  ці 5 предст  авлено оптим альну 

комбінацію параметрі  в для дослідж ення п рогнозу з використанням моделі 

тенденці ї адити  вного розпаду . Крі м то  го, по  казано знач  ення пом илки для 

найкращої мо  делі. 

 

Т аблиця 2.2 – Спи  сок влас  тивостей а  дитивної мо  делі те  нденції розпаду 

 

Дже рело: Власн е дослідженн  я. 
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В ибрані мо  делі, використані в дослі  дженні, характеризув  ались віднос но 

високою середн  ьою аб  солютною відсотково  ю похибкою . Чим бі  льша похибка , 

тим нижч а надійність прогнозн  их даних. Деяк і з вико ристаних моделей мал  и 

под  ібне зна  чення п  омилки. Д  осліджуване явищ  е хар  актеризується змі  ною 

кіл ькості пасаж  ирів у л  ітній та зимо  вий сезони, то  му моде  лі прогнозува  ння з 

показника ми сезон ності показали найме  нші похибки та ма  ли найбі льші ш  анси 

на викон  ання в майбутньому . Найбіл ьш досто вірний п  рогноз було зро  блено за 

допомо гою мод елі т  енденції адитивн  ого розпа ду. Отри  мані статистич ні да ні з 

викорис  танням м  оделі адитивного тенденцій  ного зн иження м  ають хор  оші 

ша нси на їх впро  вадження в най  ближчі роки  . Враховуюч  и д  ані поп  ередніх 

20 12-2019 ро  ків, рів ень використ  ання міського тр  анспорту в Терно  полі 

поступов о зб  ільшується, одна  к с  лід з азначити, що найбіль  ше зростанн  я 

припада є на зи  мові періо  ди, а на  йменше або сп  орадичне зниження (порівняно з 

20 19 р. ) в літн  і мі  сяці. П рогноз, зробл  ений з в икористанням оп  тимальної 

мо  делі, п  оказав, що в найближч  і рок  и кі  лькість пасажирі  в буд  е збі  льшуватися, 

але слі  д пам’ята  ти про період  и р  оку, коли це з  більшення нез  начне або наві  ть 

незначн е зме ншення. Міся  ці з незначн  им збільш  енням або незнач  ним 

зни  женням стано  влять певну менш  ість усі  х даних  . Підготовлений пр  огноз дає 

з могу визначит  и напрям  ок розвит  ку міського тра нспорту в Тернопол і. Прогноз 

св ідчить про збільшен  ня кількості паса жирів, що с відчить про хо  рошу 

еф ективність реалізов  аних проє ктів. До  слідження пока  зує, що т  акож ва жливо 

п  остійно дб  ати про по  точні покращенн  я у с  фері міськ  ого транспорт у. За 

ві  дсутності ад  екватних заход ів у сфер  і міськ ого тран  спорту, вели  ка 

ймовірн ість, що тенде нція до зниж  ення кілько  сті п асажирів зб ережеться і в 

літ ні мі сяці. Важл  иво розвива  ти запроваджен  і по  кращення та п окращувати 

як ість обслуг  овування, щоб збільшити к  ількість пасажи  рів у л ітні м  ісяці. 

Турбот а про збі  льшення ви  користання громадського т  ранспорту в Те рнополі 

дозво  ляє кращ е ви  конувати транспорт  ний план  . За ві  дсутності а  декватних 

заході  в у сфе  рі міс  ького трансп орту, вел ика й мовірність, що тенде  нція до 

зниженн  я кільк  ості п  асажирів збер ежеться і в літн і місяці  . Важл иво р  озвивати 
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зап  роваджені пок ращення та покращувати якіст ь обслуг  овування, щоб 

збіл ьшити к  ількість п  асажирів у літ  ні місяц  і. Т урбота про збільш  ення 

використан  ня громадськ ого транспор ту в Тернопол  і до зволяє кращ е 

викону вати транспо  ртний пла н. За відсутнос  ті адекв атних з  аходів у сфері 

міськ ого тр  анспорту, велик  а ймовірн  ість, що тенд  енція до зниженн  я кількості 

паса жирів збер  ежеться і в лі  тні місяці . Важл иво розв  ивати зап роваджені 

покра щення та покращувати я  кість обслуговування  , щоб збіл  ьшити кількіс  ть 

пас  ажирів у лі  тні міся ці. Тур  бота про з  більшення викор  истання г  ромадського 

трансп орту в Терн  ополі дозвол  яє кращ е викону вати т ранспортний п  лан. 
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РОЗДІЛ 3 

БЕЗПЕКА ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ, ОСНОВИ ОХОРОНИ ПРАЦІ 

 

В даному розділі розглянуті основні положення з охорони праці при 

виконанні дорожніх робіт, загальні вимоги з охорони праці дорожніх робітників 

(при виконанні робіт), вимоги безпеки при роботі дорожньо-ремонтного 

автотранспорту і правила пожежної безпеки.  

Удосконалення організації дорожнього руху в північній частині міста 

Львів передбачає виконання певного ряду робіт:  

• Монтаж і демонтаж дорожніх знаків і дорожньої розмітки;  

• Укладання дорожнього одягу;  

• Зміна світлофорних об'єктів.  

При виконанні дорожніх робіт необхідно дотримуватись вимог до 

облаштування місць проведення робіт (в залежності від виду робіт), вимоги 

безпеки праці дорожніх робітників, дотримання норм по потенційно 

небезпечними шкідливих виробничих факторів, а також правила 

електробезпеки. 

 

3.1. Облаштування місць проведення робіт при будівництві, 

реконструкції, ремонті та утриманні автомобільних доріг і вулиць 

населених пунктів 

Вимоги до облаштування місць дорожніх робіт. 

Застосування технічних засобів організації дорожнього руху визначається 

виходячи з характеру дорожніх робіт, представлених в таблиці 3.1.  
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Таблиця 3.1 - Характер робіт  

Характер робіт Характеристика роботи і транспортного (пішохідного) руху 

1. Аварійно-

відновлювальні  

Роботи, пов'язані з усуненням дефектів (прибирання сторонніх предметів) 

проїжджої частини, узбіч, тротуарів і пішохідних доріжок, що утворилися 

в результаті стихійних лих, дорожньо-транспортних пригод і т. П. Зона 

дорожніх робіт і час обмеження руху транспортних засобів визначається 

розміром і характером робіт щодо усунення дефектів  

2. Рухомі  Роботи з поточного ремонту та утримання доріг або вулиць із 

застосуванням тільки переміщаються дорожніх машин і механізмів в будь-

який час доби (прибирання снігу, очищення дороги від сміття, 

діагностичні роботи з використанням пересувних дорожніх лабораторій і 

т. П.), А також виконуються робітниками під прикриттям автомобілів 

супроводу і прикриття (нанесення розмітки проїжджої частини, ямковий 

ремонт, вишукувальні роботи та т. п.). Рух транспортних засобів 

обмежено в межах переміщуваної зони дорожніх робіт 

3. 

Короткочасні 

Роботи з поточного ремонту та утримання доріг або вулиць, які 

починаються і закінчуються виключно в світлий час доби, а після їх 

закінчення проїжджа частина і узбіччя звільняються від дорожніх машин і 

механізмів, захисних пристроїв, тимчасових дорожніх знаків і 

поновлюється безперешкодний рух транспортних засобів по всій ширині 

проїжджій частині. Рух транспортних засобів обмежено в межах 

стаціонарної зони дорожніх робіт 

4. 

Довготривалі 

Роботи, що виконуються протягом більше однієї зміни. Рух транспортних 

засобів обмежено в межах стаціонарної зони дорожніх робіт 

 

В ході виконання дорожніх робіт під прикриттям автомобілів супроводу 

та прикриття, на них необхідно включення маячка оранжевого кольору. Такі 

роботи виконуються тільки в світлий час доби. 

 

3.2. Основні положення з охорони праці при виконанні дорожніх 

робіт  

При виконанні дорожніх робіт, робочі перед початком, під час і після 

закінчення робочої зміни повинні перевіряти наявність ТЗОДР і замінювати 

прийшли в непридатність.  

Всі робітники, які виконують дорожні роботи, повинні бути забезпечені 

спеціальним сигнальної одягом відповідно до вимог, а також іншими засобами 

індивідуального захисту.  

Дорожні машини та обладнання на період темного часу доби, як правило, 

якщо це не обумовлено в плані і якщо в цей період не проводяться роботи, 



49 

повинні бути прибрані за межі земляного полотна. Як виняток, в зоні 

будівельного майданчика не ближче 1,5 м від кордону найближчій смуги, по 

якій здійснюється рух транзитного транспорту, при цьому дорожні машини 

повинні бути огороджені з двох сторін будь-якими видами огороджень другої 

групи з сигнальними ліхтарями оранжевого кольору, запалювали з настанням 

темряви . Огородження встановлюють в 2-5 м від машин. 

 

3.3. Вимоги безпеки праці дорожніх робітників 

До самостійної роботи в якості дорожнього робочого допускаються особи 

не молодше 18 років і які пройшли:  

• відповідну професійну підготовку, в тому числі з питань охорони праці, 

які мають свідоцтво (посвідчення) встановленого зразка про присвоєння 

кваліфікаційного розряду дорожнього робітника;  

• попередній при прийомі па роботу і періодичні медичні огляди і визнані 

придатними за станом здоров'я до роботи дорожнім робітником;  

• вступний та первинний інструктаж на робочому місці, стажування і 

перевірку знань з питань охорони праці.  

Вимоги по охороні праці дорожніх робітників перед початком роботи  

Перед початком роботи необхідно: перевірити справність засобів 

індивідуального захисту, необхідних для виконання роботи, одягти спеціальний 

одяг та інші засоби індивідуального захисту, привести в порядок робоче місце і 

підходи до нього.  

Вимоги по охороні праці дорожніх робітників при виконанні роботи  

Під час роботи необхідно підтримувати на робочому місці чистоту і 

порядок, не захаращувати робоче місце сторонніми предметами і виробничими 

відходами. На робочих місцях при використанні матеріалів, які виділяють 

вибухонебезпечні речовини, не допускається застосування відкритого вогню 

або дії, що викликають іскроутворення. При роботі з шкідливими речовинами 

(бітумні емульсії, плівкоутворювальні речовини, мастики) безпосередньо на 
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місці робіт присутні нейтралізують, речовини, а також вода для змиву 

потрапили на шкіру шкідливих речовин і мило. 

При виконанні pобіт з використанням інструментів ударної дії для 

захисту очей ВІД осколків, що відлітають застосовувати захисні окуляри або 

лицьові щитки.  

Вимоги по охороні праці дорожніх робітників після закінчення роботи  

Після закінчення роботи необхідно прибрати дорожні знаки, 

огородження, очистити від бруду і асфальтобетонної суміші ручні та 

пневматичні інструменти та витерти їх насухо.  

Після закінчення всіх робіт зняти засоби індивідуального захисту, 

помістити їх в місце зберігання, вимити руки і обличчя теплою водою з милом. 

Про всі зауваження і неполадки під час роботи, а також про її закінчення слід 

повідомити майстру чи іншому керівнику робіт. 

 

3.4. Система державних органів управління і нагляду за безпекою 

життєдіяльності 

Державне управління безпекою життєдіяльності у Україні здійснюється 

згідно з чинним законодавством України. За законодавством загальнодержавні 

завдання і функції управління покладені на: 

— Кабінет Міністрів України; 

— Державний комітет України по нагляду за охороною праці; 

— Міністерство охорони здоров'я; 

— Міністерство внутрішніх справ України: 

— Міністерство охорони навколишнього природного середовища і 

ядерної безпеки; 

— Міністерство соціального захисту; 

— Міністерство з питань надзвичайних ситуацій та у справах захисту 

населення від наслідків Чорнобильської катастрофи; 

— Міністерство статистики України; 

— Держстандарт України. 
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Питаннями безпеки життєдіяльності за відповідними напрямами 

займаються також: 

— Прокуратура України; 

— Міністерство юстиції; 

— Судові органи при порушенні і розгляданні відповідних кримінальних 

чи громадянських судових справ. 

При Кабінеті Міністрів України створено Національну Раду з питань 

безпеки життєдіяльності населення. 

Основні завдання, що вирішує Національна Рада: 

— розробка і здійснення заходів з побудови цілісної системи державного 

управління безпеки життєдіяльності; 

— організація і забезпечення контролю за виконанням законодавчих актів 

і рішень Уряду України; 

— розробка Національної програми і законопроектів, пов'язаних з 

реалізацією державної політики у сфері безпеки життєдіяльності населення; 

— координація діяльності центральних і місцевих органів державної 

виконавчої влади у сфері охорони життя та ін. 

Державний комітет України по нагляду за охороною праці реалізує 

державну політику у сфері охорони праці. 

Міністерство охорони здоров'я України є спеціально уповноваженим 

органом виконавчої влади, котрий здійснює управління, нагляд і контроль за 

виконанням санітарного законодавства і забезпеченням охорони здоров'я 

працівників і епідемічного благополуччя населення. 

Міністерство праці України здійснює державну експертизу умов праці, 

контроль за якістю проведення атестації робочих місць, встановлює їх 

відповідність діючим нормативним актам з охорони праці. 

Міністерство внутрішніх справ України здійснює державне управління у 

сфері пожежної, а також безпеки автомобільного руху у межах своїх 

повноважень. 
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Міністерство охорони навколишнього природного середовища і ядерної 

безпеки є спеціально уповноваженим державним органом управління у сфері 

ядерної безпеки. 

Міністерство з питань надзвичайних ситуацій та у справах захисту 

населення від наслідків Чорнобильської аварії здійснює державну політику у 

сфері запобігання надзвичайним ситуаціям і захисту населення у умовах 

розвитку негараздів, стихійних лих та ін. 

Прокуратура України здійснює вищий нагляд за додержанням і правильним 

застосуванням законів про безпеку життєдіяльності. 
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ВИСНО ВКИ 

Тран спорт відіграє значну рол  ь у прав  ильному розв  итку різних с  фер 

жит тя. Важлив им в  идом транспор  ту є міс  ький транспорт , ко  трий в о  сновному 

д  озволяє ді  статися до м  ісць вико  нання щоденних с  лужбових обов’ язків. Окр  ім 

обов’яз  кових завда нь, громад ський транспо рт так ож дає з  могу задо  вольняти й 

інші пот  реби, пов’я  зані, зокр ема, з: пол ітика, релігія  , кул ьтура, спор  т. 

Місь кий транспо  рт ф  ункціонує переваж  но в м  іській зон  і, в окр  емих 

випа дках охоплює і прил еглу територію . Це безц  інний зас  іб спілкув ання для 

с успільства. Громадсь  кий трансп орт характеризуєтьс  я різноманітни  ми 

о  знаками, се ред яких  , н  асамперед, оперативніст  ь, доступн  ість, універ  сальність, 

відмінн  і момент и дії  . На ефек тивність цьог  о ви  ду транспо рту вп  ливають так  ож 

з овнішні фактори, т  акі як дорожні умов  и, рух тра  нспорту, пого  дні ум  ови та 

ін ші. Усі асп  екти, що визна чають кінцеву як ість п  ослуги, в  пливають на оцінк у 

сусп  ільства. Громадс ький транс порт викону є ряд функці  й у ба  гатьох 

економічних , освітні х, соціальни  х і політи чних сфера х. Гро  мадський 

трансп орт, крі м с  воєї стандартної функ  ції, котра задоволь няє трансп  ортні 

потре би, тако  ж в ідповідає рекомен  даціям екологі  чного транспорту. 

Я кість пос  луг громадсь кого т ранспорту є ш  ирокою проблем ою чере  з 

різно манітність факторі  в, що впливают  ь на сх  ильність лю дей вибирати цей вид 

тра нспорту. До цих фа  кторів, зокр  ема, н  алежать від стань від зупинк  и, 

необх  ідність пересад  ки, ва ртість п ослуги та ін  ші переваг  и щод  о б езпеки, 

комф  орту, ко  ндиціонування повіт  ря, міс  ця для ба  гажу то  що. С  тандарт 

обслуговув ання слі  д пі  дтримувати на нал  ежному р  івні, щоб кількіс ть паса  жирів 

не зм еншується. Крі  м того , ефекти  вно функціону ючий громадський транспо  рт 

є елем ентом при  вабливості міста. 

Тернопіль є важ  ливим екон  омічним і соц  іальним центром  , к отрий з бирає 

значну кільк  ість л юдей. Розширення та пос  тійне вдосконален ня міс ьких 

те риторій тако  ж поро  джують п  отребу в пер  еміщенні. Місь  кий тр  анспорт 

відігр  ає зн  ачну р  оль в інте  грації міста . На ос нові отриман  ої і нформації мож на 

зроб  ити висновок, що д  іяльність місь  кого трансп  орту знах  одиться на 
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з адовільному р  івні. За ос танні р  оки бул  о внесен  о баг ато зм  ін для пок раще ння 

грома дського транспорт  у. 

У зв’ язку зі зростанням кількост і авто  мобілів та різноман  ітними 

уподобаннями та с  хильностями сус  пільства щ  одо виб  ору транспо  ртного зас  обу 

бул о розроб  лено пр  оєкт прогнозування кіль кості грома  дського тран  спорту в 

Тер  нополі на найближ  чі рок и. У досліджен  ні використову валося експо  ненційне 

згладжуванн  я, щоб ви  значити найбіл  ьш наді йний ро  змір кори стувачів 

громадськ ого транспорт у. Інструмент, доступ  ний у прогр  амі St  atistica 13, 

з аснований на попере  дніх даних  , к отрі б ули доступ  ні чер  ез Уп  равління 

тран спортних ме реж та з в’язку, котре ве де о блік кількост і пасажир ів. 

Експон  енціальне згл аджування ґрунт  ується на прогно  стичних м  оделях із 

к онкретними парамет  рами, що вплива  ють на р  езультат прогнозу. 

Вико  ристовувані модел  і є най більш вериф  ікованими при прогнозув  анні різних 

явищ , ринкови х под ій та ін. Для в изначення най  більш надій  ного пр огнозу бул  и 

викори  стані всі доступн  і моделі. Про  єкт ста в мож  ливим зав дяки програм і 

Stat istica та отрим  аним даним. Прогн  оз був зроб  лений на насту пні 3 рок  и, 

розб  итий на окр  емі міс  яці. Отриман  а інформац  ія свідчит  ь, що з агальна 

кількіс ть пасажирі в з кожним роко м збільшує  ться. Причо му вз имку кі  лькість 

користу вачів збільшу ється, а вл ітку зменшуєтьс  я. 

Ко  жна з м  оделей, вик  ористаних у проєкті, мал а дещ  о ін  ші властиво сті, 

к отрі відобр ажені в таблиця  х та діагра  мах. Мо  дель з найменш  ою похибк  ою 

прогн  озу виявилася адитив  ною модел лю тен  денції спад  у. Зн  ачення, отр имані за 

до помогою ці  єї мод елі, найім  овірніше, відбудуть  ся в наст  упні ро ки. За 

результа тами про гнозу мо  жна зр  обити вис  новок, що тен денція зм  іни к ількості 

п  асажирів взи  мку та влі  тку б  уде й нада  лі по  мітною. 

На осн  ові реалізова  ного п роєкту мо  жна зроб ити вис  новок, що в 

найбли жчі р  оки кількіс  ть пасажи рів бу де зрос тати. Незважа  ючи на з агальне 

збільшенн я користувачів громадськ  ого транспо  рту, на котре також вплину ли 

запрова джені заходи , нео бхідно по  стійно забезпечуват  и н  алежну якіс ть 

о  бслуговування, продовжув  ати впровадже ння запроваджени  х інн оваційних 
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методів та впроваджува  ти подаль ші вдосконалення. Без конкрет  них, актив  них 

з аходів існу є висо ка ймовірн ість, що тенде  нція до зниження пасаж  ирів у літн  і 

міся ці збережет  ься в найбли  жчі р оки. 

Ефек  тивна робот а мі  ського транспор  ту та велики  й і  нтерес паса  жирів до 

цьог о в иду транс  порту дозвол  ять зме  ншити шкідли вий впли  в речов ин на 

навколишнє середовище  . Важли во д бати про с  тан довкілля, що та  кож впли ває 

на якіст ь життя насел ення та ма йбутніх пок  олінь. 
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